

江汉朝宗——中国(武汉)国际书法邀请展在湖北美院举行

本报讯 报艺 11月13日,在湖北美术学院建校105周年之际,由湖北省文学艺术界联合会指导,湖北美术学院、湖北省书法家协会主办的“江汉朝宗——中国(武汉)国际书法邀请展”在湖北美术学院昙华林校区美术馆开幕。

“江汉朝宗”,语出《尚书·禹贡》,既是对武汉“江城”地理特征的生动写照,更是对中外文明交流互鉴、融汇发展的深刻隐喻。长江汉水,奔流到海,恰如书法艺术,源远流长,跨越国界,成为连接不同文明的重要纽带。

本次展览以促进国际书法文化交流、推动高等书法教育发展为核心理念,秉持文明互鉴精神,搭建起一

个高水平的国际书法艺术对话平台。

展览汇集了来自美国、巴西、日本、韩国知名高等院校及中国各大艺术院校专家学者、书法家的79件优秀作品。这些作品书体多样、风格多元,或沉潜古法,或探索新境,不仅展现了书法家们精湛的艺术造诣,更体现了不同文化背景下对书法艺术的独特理解与诠释。

与展览同步举办的“文明互鉴视域下的高等书法教育国际论坛”,将围绕“长江流域文明与书法艺术的传承发展、高校书法教育的国际化发展路径、传统书法与现代审美文化的融合、AI视域下高校书法教育的机遇、挑战与对策”等议题进行广泛交流。

全国知名女书法家邀请展巡至江苏

本报讯 通讯员 宗洁 李岑洋 11月6日,由中国书法家协会、中国美术馆作为指导单位,江苏省文学艺术界联合会主办,江苏省书法家协会、江苏省美术馆承办的“文化互鉴 美美与共——全国知名女书法家邀请展”江苏巡展在南京开幕。

中国书协主席、中央文史馆馆员、江苏省书协主席孙晓云在致辞中强调,中国书法是中华文化的标志性符号,从卫夫人到近现代女书家,女性书法家始终以独特视角推动艺术创新。本次展览汇聚百位女书法家精品,彰显“文化互鉴”主题,展现女性在书法艺术传承与创新中的独特贡献,凸显其作为“文化使者”在促进家庭和谐、国际交流及文化互鉴中的重要作用。

中国美术馆党委书记杨雄指出,中国美术馆与江苏省美术馆长期保持密切合作,共同肩负传承中华优秀传统文化、典藏艺术精品、推动当代美术创作、服务社会公众的使命。

江苏省文联党组成员、副主席刘轩明表示,近年来,作为当前规模最大、水准最高的女性书法专题邀请展,此次在江苏巡展,既是对江苏省文化事业发展的肯定与支持,更提供了深化交流、互学互鉴的宝贵平台。

本次展览汇聚全国百位女性书法家精品力作,涵盖楷、行、草、隶、篆等多种书体,作品既传承传统又融入时代元素,展现了女性书法家对中华文化的深刻理解与创新表达。展览将持续至11月15日。

长三角“文艺两新”书法篆刻精品亮相义乌

本报讯 记者 施涵予 通讯员 陈璐昀 “文艺两新”,即新文艺组织和新文艺群体,是新时代文艺事业发展的重要力量。11月7日,长三角“文艺两新”书法篆刻精品邀请展开幕式在浙江省义乌市美术馆举行。本次展览以“笔墨传薪·金石铸魂”为主题,由中国书法家协会指导,上海市书协、江苏省书协、浙江省书协、安徽省书协、西泠印社及中共义乌市委宣传部联合主办。

长三角地区自古便是书法篆刻艺术的兴盛之地。展览特别邀请长三角沪、苏、浙、皖四省市“文艺两新”书法篆刻家参与创作,共展出123件精品力作,集中展现了长三角地区“文艺两新”群体书法篆刻艺术的整体风貌与创作水平。展出作品既扎根传统,展现出扎实的笔墨功底与金石底蕴,又兼具鲜明的个性追求与时代气息;或探寻飘逸洒脱的魏晋风韵,或诠释“无意于佳乃佳”的宋元意趣,更以翰墨金石为载体,书写时代



精神、抒发人民情怀,充分展现了长三角“文艺两新”群体在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展中的责任与担当,为区域文化协同发展注入新动能。

开幕式后举行长三角“文艺两新”书法篆刻研讨会。沪、苏、浙、皖四省市的书协负责人及作者代表合自身工作和创作经历,进行了分享交流,碰撞出创新火花。

据悉,展览将持续到11月20日。

张改琴、张坤山、张学群书画展在京举行

本报讯 通讯员 杭之 11月9日,由中国书协、安徽省文联、甘肃省文联主办的“同源·同缘”张改琴、张坤山、张学群书画展(第二回)在中国国家画院美术馆开展。

中国书协顾问张改琴致辞表示,虽然自己年事渐高,但仍将保持不断攀登书画艺术高峰的心态,同时也将为书画艺术传承发展奉献自己的一份力量。原海军美术书法研究院副院长张坤山致辞表示,此展出的每一件作品,都凝聚着他们三人对传统经典的敬畏、对当下生活的热爱、对艺术创造的执着,未来将继续创作出更多有高度、有温度、有情怀、有创意的作品。安徽书协原主席张学群致辞表示,参加

这次展览,有三点体会:一、展览是和大家交流、向大家学习的好机会。通过前后的两次展览,向两位艺术家学习到很多,收获很大。二、通过展览可以焕发创作激情,而激情是一个艺术家不可或缺的。围绕展览,需要大量的创作历练,才能使自己始终保持高昂的状态。三、展览是阶段性的创作成果总结,把最新的创作成果展示出来,可以听取大家的意见建议,接受各方面的批评,而这是启发思考、促进创作的重要方式。

书画同源,源在文化根脉;三人同缘,缘在笔墨传承。不搞开幕式的“三张”书画展吸引了众多书画圈同道前往祝贺观赏。

国美、央美两校篆刻社团深度交流合作

本报讯 通讯员 金恩楠 罗鸣 11月9日,由中国美术学院书法学院、中央美术学院书法学院共同主办的“湖山相望——中国美术学院南山印社、中央美术学院南湖印社社员篆刻作品联展”在杭州恒庐美术馆开幕。展览汇聚了南北两所高校印社的百余件精品力作,展现了南北两所高校篆刻教育的丰硕成果。

中国美术学院书法学院党委书记兼副院长沈乐平指出,此次联展是南北两所艺术院校篆刻社团的里程碑式合作。两社虽地域隔阂,却共同肩负篆刻艺术的传承使命与创新追求,此次展览是在“美术与书法”成为一级学科的背景下,推动学科交叉融合与创新人才培养的重要举措。他希望以此合作为契机,建立常态化交流机制。

中央美术学院书法学院院长徐海表示,此次展览的开幕,标志着两院合作进入全新阶段。回顾两院之间几代人积淀的深厚情谊,他表示将以此次展览为起点,将合作从宏观构想推向务实行动,在教学相长、创作互鉴与研究共进中不断深化融合,共同回应新时代对篆刻艺术与人才培养的命题。

开幕式后,双方师生在中国美术学院南山校区开展党建共建项目签约仪式和社团雅集活动。

北京展出“文化力量”书法书写展

本报讯 报艺 11月9日,“文化力量:总书记指引下的传承与奋进”书法书写展在北京国艺美术馆启幕。本次展览汇聚郝广保、边宝华、郭永琰、王云武、白景峰、程度、邹方臣、王清杰、欧阳扬等全国知名书法家的百余幅精品力作,为观众呈现了一场兼具思想厚度与艺术魅力的文化盛宴,引发社会各界广泛关注与一致好评。

走进国艺美术馆展厅,一幅幅书法作品或端庄雄浑,或飘逸洒脱,或古朴典雅,篆、隶、楷、行、草各体兼备,风格各异却意境相通,让观众在领略书法艺术之美的同时,直观感受总书记思想的真理力量与实践伟力。

据本次展览策展人,中国行为法学会廉政书画院副院长、国艺美术馆馆长王清杰介绍,本次展览将持续展出一个月,其间还将同步开展线上展览、书法公益讲座、作品赏析交流会等系列活动,也将择机在全国部分地区巡展,让更多观众能够领略书法艺术魅力、感悟党的创新理论。

杨宇全书法暨著作展在杭开展

本报讯 记者 俞越 11月10日,“舞文弄墨皆不易——杨宇全书法暨著作展”在杭州丁家花园开展。

此次展览集中呈现杨宇全不同时期创作的书法作品40余幅,以行书、小楷为主,涵盖立轴、斗方、横幅、扇面等多种形制;同时陈列其出版的专著20余部,全面展现他对“字内功”(笔墨技法)与“字外功”(文化修养)的双重追求,生动诠释“文人墨客两相宜”的艺术境界。

杨宇全是一位“跨界型”文艺评论家、学者与书法家。自20世纪80年代投身艺术学科研究与评论以来,他深耕杂技、曲艺、书画、影视、非遗等多个领域,发表评论文章及学术论文数百篇,出版专著20余部,编著文艺图书数十部,累计逾500万字,以犀利文笔与深刻见解著称。作为“文人书家”,研究之余,杨宇全亦醉心书艺,自娱自乐,不求闻达,他尤擅小楷与行书,其书法追求古雅简静,强调笔墨表现与文化修养的深度融合,主张“先做文人,再做墨客”。他秉承传统文人习书之路,将临帖视为修身养心的调剂,更重字外修养,以积学储气滋养笔墨,力求作品蕴含人文内涵与书卷气。

此次展览展至11月20日。